

鐵老永遠活在僑胞心中

柯叔寶

民國三十年夏，抗戰烽火正烈，重慶溽暑蒸人，吳鐵城先生時任中央黨部秘書長，翊贊領袖，日理萬機，備極辛勞。斯時我因受非島黨部選派為青年代表，回國接受重慶中央訓練團第十五期黨政班的訓練。因獲機會躬聆吳秘書長的教誨，他所講授的課目是時局分析與國情報告，內容精闢，國語字正腔圓，再加上他的溫和風度與翩翩儀表，吸引了課堂上學員們的傾耳諦聽，秩序井然，大家對於這位講師都有清新的感覺，良好的印象留在記憶深處。

鐵老調職重慶這段期間，先是擔任中央海外部部長，常要到海外各地訪問，結識相當廣泛的僑界人士與友邦政要，敞開國民外交的大門，從重慶時代的國民外交總會，到播遷臺灣後的華僑協會總會，持續不斷地扣緊祖國與海外僑胞的密切關係。旅非僑胞曾風傳他於擔任廣東省主席任內，熱烈歡迎菲律賓自治政府奎松總統的軼事，吳主席以隆重軍禮迎接這位貴賓，於極迅速的數分鐘內，集合成萬的國軍部隊，恭請奎松總統檢閱，隊伍步伐整齊，精神抖擻，使得這位貴賓，以欣以羨，留下極為美好深刻的印象。於返非後，常常提起這件事，讚賞有加。僑胞們愛國心切，對這類事最稱榮耀，爭相傳頌，對於鐵老均有良好的反應。鐵老對於僑務工作的奉獻，即使是到了民國三十八年，時值大陸局勢動盪，我政府播

遷臺灣，人心惶惑，僑情不安，共產黨徒乘機蠢動，當時鐵老以在野之身，奉最高領袖之命，赴非訪問，在碧瑤秘密召集東南亞各地區僑運負責人士，前來會商如何應付當前逆轉中的情勢。到會人士精神奮發，鬪志昂揚，鐵老從容指導，舉凡對僑胞的團結，對組織的加強，對共產黨徒的防制，對民主友邦的合作，均有剴切的指示，策定詳細的工作方案。這不但維繫僑社的安定，對僑居地治安的維護亦大有裨助。鐵老臨危受命，大義磅礴，僑胞們深受感動，矢志擁護自由民主，這對以後東南亞局勢的穩定，亦大有貢獻。在僑運史上，這一頁應是值得大書特書的。

早在民國二十年間，鐵老膺任上海市長，銳意建設這個東方有名的大都會，時值日閩恣意侵華，民氣喧騰，又逢民族領袖蔣委員長五十壽慶，於是上海市民首先發起「購機壽蔣」運動，一則表明對民族領袖的愛戴，再則顯示國民愛國情緒的湧湧，吳市長居閩策劃，購機壽蔣的運動如火如荼展開，尋且發展至全海外。余小子時在非國山區服務僑教，參加學校師生募捐隊沿街勸募，各地僑社僑校，亦均採取同樣行動，將所得彙解垆市故楊啓泰先生領導之中國航空建設協會非分會，然後滙交上海總會。這種愛國捐獻，金錢作用尚在其次，激勵精神意義最為可貴，我國全民在蔣委員長英明領導下，熬過八年對日堅苦抗戰

，其原動力即基於此，終使萬惡的日寇屈膝投降，我國贏得最後勝利，取消列強對我的不平等條約，收復滿清失去的領土，臺灣寶島亦由此重歸自由祖國的懷抱。

這一連串往事追憶，因鐵老在上海策劃購機壽蔣開其端，一直發展至最後勝利，這頁血淚斑斑的抗戰史實，透過吳鐵老逝世三十周年紀念特刊，或能有所裨補於中國現代史的編纂，其意義初不囿於一人一事之追憶與紀念而已哉。

吳鐵老見識高遠，料事如神，回憶在民國十八年奉派代表中央赴東北執行任務並慰慰前方將士；這時日俄兩帝國主義者謀我日亟，封豕長蛇，深憂國亡無日，遂於考察勞軍歸來，發表一句震古鏖今的警語：「不到東北，不知東北之博大；不到東北，不知中國之危機！」這句五十四年前出自鐵老東北行歸來的警語，至今仍然閃耀着他智慧的光輝，令人無限敬佩。走筆至此，不禁慨然，這麼一位有為有守的革命槓幹，可惜只能活到六十六歲，便結束他那絢爛的一生！否則，以他的愛國情懷與豐富識識，對時局定有獨到的見解，對國是，定有遠大的獻議，語有之，千人之諾諾，不如一士之諤諤。鐵老一生獻身黨國僑運，歷經北伐統一與抗日戡亂諸役，厥功至偉，我們可以毫不誇張地說：「鐵老永遠活在僑胞的心中」。